

湘江水制冷供暖，“水空调”节能又省钱

亚洲最大“水空调”投运近7年，效率是传统空调的2—3倍 长沙八片区将有集中供能站



扫码看视频

取湘江水，为大楼夏天送冷风，冬天供暖气，这就是“水空调”……7月31日，三湘都市报记者长沙市岳麓区茶子山路与滨江路交会处的滨江新城智慧能源中心，就看到了这样的“水空调”。

相比传统电力空调，“水空调”的成本更低，还绿色环保。目前，长沙八片区已有、在建或规划了集中供能站，分别采用水源、地源、污水源等能源形式。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

● 现场

亚洲最大“水空调”已投运近7年

“跟传统中央空调一样，这个温度控制面板想调多少度就可以调多少度。”7月31日，在长沙银行总部大厦上班的刘先生告诉三湘都市报记者，他们办公室的冷气就来自“水空调”。在他看来，与一般的空调相比，“水空调”吹的风更加柔和，让人感到更舒适，“冬天也没那么干燥”。

刘先生口里的“水空调”是指水源热泵能源站。7月31日，三湘都市报记者来到位于长沙市岳麓区茶子山路与滨江路交会处的滨江新城智慧能源中心。

走进“水空调”机房，眼前是一根根大管道组成的水源热泵设备，水管外刷了一层深色的保温层，减少热交换，从而减少能耗的浪费。

仪器显示，当天湘江水温为29℃，远低于室外气温（传统空调使用空气冷却）。通过水源热泵系统后，经过热交换后的水再经过管道给建筑房间提供7℃的空调水，吹出冷风，从而达到降低室温的效果。

据悉，2016年11月，滨江新城智慧能源中心正式投入使用，规划供能面积212万平方米，总投资约4亿元，先后获得住建部科技示范工程、湖南省住建厅科学技术计划项目、长沙市可再生能源建筑应用示范项目、长沙市省级两型综合片区示范项目等荣誉。

“不论是供能面积还是制冷装机容量，这都是亚洲最大水源热泵单体能源站。”滨江新城智慧能源中心站长彭帅介绍，滨江项目也是湖南省首个大型水源热泵区域能源中心。目前，长沙市滨江新城内的众多写字楼、酒店均用上了他们的“水空调”。

● 原理

利用江水与室内温差，实现供冷、供暖

据介绍，“水空调”的原理就是利用湘江水与室内环境的温差实现供冷、供暖，即夏天用江水吸收热量的方式供冷，冬天则提取江水的热量来供暖。而在效率上，“水空调”是传统空调的2—3倍。

“除了排出少量热量，不会对湘江产生任何其他污染。”彭帅说，虽然会与江水交换热量，但对江水的温度影响也会控制在周升温1℃、周降温2℃以内，取水量只有湘江平均流量的四分之一，经江水稀释混合后，局部温度影响在0.1℃以下。“项目在修建前，已通过政府部门共17项涉水评审。”

“只要符合国家的相关规范和标准，这对湘江水体和水体生态环境是没有影响的。”此前，空调技术专家、湖南大学土木工程学院教授杨昌智受访时明确表示。

此外，“水空调”还能在夏季给城市降温，在冬季给城市保暖。“在夏天，虽然电力空调让室内变凉快了，但由于热量排放到室外空气中，室外更热了。”业内人士受访时称，“水空调”不一样，是将室内热量输送至江水，通过江水流动性，带走了城市中的热，减少城市热岛效应。



7月31日，长沙滨江新城智慧能源中心的工作人员在监控“水空调”的运转情况。



● 实惠

不仅节能、省地，还省钱

绿色环保是水源热泵供能的社会效应，那其经济性如何呢？

“相比传统的电力空调，‘水空调’使用成本更低。”彭帅说，以目前他们服务的商业楼宇为例，若用传统电力空调，一年中的商业平均电费约1元/度，而使用“水空调”的成本费用是0.55元/度。“在冬天，同样以100平方米的住宅计算，采用燃气采暖每月需1500元—2000元的能源费，而用水源热泵集中供暖，则每月只需500元—800元。”

“夏季节能15%—20%，冬季节能40%。”空调专家、湖南大学土木工程学院教授李念平将水源热泵与电力中央空调作对比，算了一笔“节能账”，“商业建筑夏季空调可节约电费10元/平方米，冬季可节约燃气费约25元/平方米。”

“水源热泵技术供能还可节约用地。”中节能先导城市节能有限公司相关负责人介绍，通过一个建在地下的5000平方米的水源热泵能源中心，便可为滨江新城212万平方米区域的建筑供冷供热，“而传统中央空调占地3000平方米的机房，仅能服务50万平方米的建筑。”

与此同时，相比自建传统空调系统，用户选“水空调”可减少首次投入约20%至40%。“水空调”还可为用户压缩日常的管理和维修费用约15%至25%，并能保证建筑寿命周期内持续供能。此外，由于减少了传统空调系统的室外散热机、冷却塔、烟道等，还有美化建筑外立面的作用，从而提升建筑和城市形象。

● 释疑

建设“水空调”需具备一定客观条件

“水空调”使用成本低，又环保，能不能大面积普及？对此，记者了解到，虽然“水空调”集中供暖的优势多，但建设需具备一定客观条件。

以长沙滨江新城智慧能源中心为例，在湘江边建一座水源热泵能源站，可为周边约2公里的范围供冷暖，若太远，末端的供冷暖效果就会不佳。由于投建一座水源热泵能源站的成本较高，且还有日常运营费，因此要确保在其2公里范围内有足够的用户量，不然就不划算。

“最好在房屋建筑规划时就确定供冷暖方式。”有业内人士表示，如果已安装了传统电力空调的小区要换成“水空调”，之前的设备就浪费了，且改造需要征得全体业主的同意，“这一点就可能无法通过。”

● 现状

长沙八片区已有、在建、规划了集中供能站

长沙属于亚热带季风湿润气候区，冬寒夏热，春秋短促，冬夏绵长。传统空调、取暖设备的升级替代产品，像北方集中供能一样，是新型的市政配套设施。区域能源集中供能后，通过能源站集中进行能源生产，业主按需选择室内末端设备后，即可享受全年的供冷、供暖服务。

区域集中供能绿色环保，无氟泄漏风险，也能为居民节省开支。近年长沙大力推动区域集中供能发展。据悉，目前滨江新城、洋湖、马栏山、梅溪湖、月亮岛、高铁新城、南部新城、大王山的八大片区，已经建成、在建、规划了集中供冷暖能源站。这些站采用多种能源形式，除了水源，还有地源、污水源等。

● 高温·保障

洞庭500千伏变电站将于9月投产 湘北地区供电能力有望大提升

三湘都市报8月1日讯 记者今天从湖南省送变电工程有限公司获悉，我省迎峰度夏重点工程——洞庭500千伏变电站，预计今年9月中旬建成投运。

在洞庭500千伏变电站新建工程现场，记者看到了一派火热的施工场景，参建人员头顶烈日、奋力大干，有序推进现场500千伏电气安装区域各项工作稳步推进，掀起新一轮施工高潮。

“左侧钢丝绳稍微放松一点！好，不要动，稳住。”高温下，塔上作业人员正在高空吊装绝缘子串，汗水湿透了工作服。现场施工负责人一边密切观察着塔上人员的一举一动，一边用扩音器提醒作业人员注意安全要点，同时指挥塔下作业人员做好配合。

据介绍，项目部精心组织，全体参建人员战高温斗酷暑，变电站工程预计今年9月中旬建成投运。建成后将成为湘西北500千伏主干网架中的重要节点，可满足湖区负荷增长的需要，提升湖区新能源的送出能力，完善湖区网架结构。

洞庭500千伏变电站位于岳阳市华容县，是洞庭—益阳东500千伏线路工程上的变电站。该线路工程起自500千伏洞庭变电站，止于500千伏益阳东变电站，线路全长118千米，新建309座塔基。线路工程有望于9月实现全线贯通投运，届时将有效改善湖南电网500千伏主网架结构，大力提升湘北地区供电能力。

■全媒体记者 李成辉

实习生 唐洁颖 通讯员 石璐